

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului este elaborat de Ministerul Afacerilor Interne.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

La 19 decembrie 2002 de către Parlamentul Republicii Moldova a fost aprobată Legea nr. 1549 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat, iar una din categoriile de subiecți supuse în mod obligatoriu înregistrării dactiloscopice prevăzute de actul normativ prenotat sunt conducătorii mijloacelor de transport.

Ulterior, la 31 octombrie 2003 a fost aprobată Hotărârea Guvernului nr.1310 despre aprobarea Regulamentului cu privire la obținerea, evidența, păstrarea, sistematizarea și utilizarea informației dactiloscopice și Listei funcțiilor deținute de persoanele supuse înregistrării dactiloscopice de stat.

Odată cu intrarea în vigoarea a actelor normative menționate, conducătorii mijloacelor de transport auto urmează a fi supuși înregistrării dactiloscopice obligatorii.

Suplimentar, la 1 noiembrie 2019, Guvernul Republicii Moldova a aprobat Hotărârea Guvernului nr. 509 pentru aprobarea Regulamentului privind modalitatea de ținere a Registrului de stat dactiloscopic, format de Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat dactiloscopic”.

Cu toate acestea, până în prezent, în Registrul de stat dactiloscopic nu a fost înregistrată nici o informație dactiloscopică în privința conducătorilor mijloacelor de transport auto din Republica Moldova, iar principalele motive fiind lipsa de instrumente moderne care ar permite realizarea acestui obiectiv important și, respectiv, unele carențe de ordin normativ.

Totodată, progresul tehnologic înregistrat atât la nivel mondial cât și la nivel național au permis implementarea în cadrul Ministerului Afacerilor Interne a unor instrumente moderne la compartimentul dactiloscopic, totodată oferind posibilitatea simplificării proceselor operaționale și delegarea unor atribuții la compartimentul înregistrării dactiloscopice de stat și către alte instituții.

Înregistrarea în Registrul de stat dactiloscopic a datelor dactiloscopice a conducătorilor mijloacelor de transport auto va spori în mod esențial realizarea obiectivelor/funcțiilor Sistemului informațional automatizat „Registrul dactiloscopic” și, în final va avea un aport direct la:

- căutarea și stabilirea identității cetățenilor Republicii Moldova și a străinilor dispăruți fără urmă;
- stabilirea identității cadavrelor neidentificate;
- stabilirea și/sau confirmarea identității cetățenilor Republicii Moldova și a străinilor, dacă aceasta nu este posibilă prin utilizarea altor mijloace;
- prevenirea și combaterea criminalității.

În redacția actuală a punctului 18 din Regulamentul cu privire la obținerea, evidența, păstrarea, sistematizarea și utilizarea informației dactiloscopice și Listei

funcțiilor deținute de persoanele supuse înregistrării dactiloscopice de stat, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1310/2003, datele dactiloscopice ale conducătorilor mijloacelor de transport auto urmează a fi obținute de subdiviziunile specializate ale Ministerului Afacerilor Interne, amplasate în cadrul oficiilor Agenției Servicii Publice doar cu utilizarea live-scanerelor.

Astfel, la moment se constată ca fiind nefuncțional mecanismul de obținere a datelor dactiloscopice ale conducătorilor mijloacelor de transport auto prevăzut la punctul 18 din Regulamentul prenotat, delegarea angajaților MAI în Centrele de calificare a conducătorilor auto din cadrul Agenției Servicii Publice, iar pe viitor și în Centrele multifuncționale din cadrul acesteia, ca fiind una irațională și care implică cheltuieli suplimentare nejustificate și utilizare improprie a resurselor umane.

În atare circumstanțe și în scopul asigurării executării prevederilor Legii nr.1549/2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat se impune necesitatea modificării unor hotărâri de Guvern.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiecte care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Prezentul proiect nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

În vederea acoperirii unui spectru larg de activități, se propune ca realizarea procesului de preluare a amprentelor papilare și palmare de la conducătorii mijloacelor de transport auto să fie efectuată de către angajații Agenției Servicii Publice.

Așadar se propune ca datele dactiloscopice în partea ce ține de solicitanții de obținere a dreptului de a conduce vehicule și după obținerea calificativului „admis” la probele teoretice și practice la examen, se obțin doar cu utilizarea live-scanerelor și prin înregistrarea datelor în cadrul Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat dactiloscopic” de către subdiviziunile teritoriale ale Agenției Servicii Publice, fiindu-i delegate atribuțiile instituționale respective și fiindu-i atribuit statutul de Registrator în cadrul Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat dactiloscopic”.

În aceeași ordine de idei urmează ca confirmarea înregistrării în Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat dactiloscopic” a persoanelor care au obținut dreptul de a conduce vehicule, să fie preluată de către angajații Agenției Servicii Publice în regim automatizat din Sistemul informațional prenotat, astfel încât cetățenii să nu fie împovărați de a prezenta careva certificate suplimentare.

La fel se propun unele modificări cu caracter organizatoric pe segmentul asigurării implementării mecanismului de punere în aplicare a Legii 1549/2002 cu privire la înregistrarea dactiloscopică de stat.

5. Fundamentarea economico-financiară

Mijloacele financiare privind organizarea procedurii de înregistrare dactiloscopică de stat pentru categoria conducătorilor auto a fost alocată din contul și în limita alocațiilor aprobate anual în bugetul de stat al Ministerului Afacerilor Interne, acestea constituind 3 798 705,60 lei (contract înregistrat la Ministerul

Finanțelor nr.2021-0000009488 din 13.05.2021)

Mijloacele financiare alocate vor fi utilizate pentru procurarea și instalarea tehnicii de calcul (calculator, scanere de preluare a amprentelor papilare și palmare, softul și crearea conexiunii dintre locurile de muncă cu serverul principal) și pentru instruirea angajaților Agenției Servicii Publice responsabili de preluarea amprentelor papilare și palmare de la conducătorii mijloacelor de transport.

Totodată, mentenanța Sistemului informațional automatizat Registrul de stat dactiloscopic cât și a echipamentului care urmează a fi transmis cu titlu gratuit Agenției Servicii Publice urmează a fi asigurată de către Ministerul Afacerilor Interne.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Prezentul proiect de hotărâre de Guvern nu va genera necesitatea modificării altor acte normative în vigoare și se încadrează perfect în cadrul normativ actual.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În conformitate cu art. 32 și 34 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost supus consultărilor publice și procedurii de avizare și reavizare.

Prin urmare, propunerile aferente proiectului, care au fost înaintate în procesul de avizare și reavizare au fost examinate și luate în calcul în procesul de definitivare al acestuia.

Totodată, luând în considerare unele propuneri ale Agenției Servicii Publice care nu au fost acceptate, dar argumentate de către MAI, au fost organizate un șir de ședințe de lucru pentru depășirea divergențelor aferente proiectului. Urmare acestora, prin avizul nr. 01/6649 din 19.09.2022, Agenția Servicii Publice a comunicat despre susținerea promovării proiectului actului normativ cu nr. unic 382/MAI/2021.

8. Constatările expertizei anticorupție

Potrivit expertizei anticorupție, proiectul nu conține factori de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul actului normativ nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, drept urmare nu urmează a fi supus expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul actului normativ a fost avizate de către Ministerul Justiției. Astfel, acesta a fost ajustat conform obiecțiilor și recoamdărilor înaintate.

11. Constatările altor expertize

Proiectul actului normativ nu a fost supus altor expertize.

**Secretar general
al ministerului**

Serghei DIACONU